

八届省委第八轮巡视完成反馈

海南省信访工作联席会议成员单位领导
1月12日至16日接访日程发布

本报讯(海南日报全媒体记者袁宇
通讯员查延恒 张生廷)根据省委部署,
八届省委第八轮巡视反馈工作近日全部
完成。本轮巡视反馈结合实际,分别采
取“一对一”反馈、集中反馈的方式进行。

反馈会议传达学习了习近平总书记
听取中央巡视情况汇报时的重要讲话
精神、省委书记专题会议关于巡视整
改工作的部署要求,通报了巡视发现的
问题,对抓好巡视整改提出具体要求。
省委巡视工作领导小组、省纪委监委、
省委组织部、省委宣传部、省委巡视办
有关负责同志出席反馈会议。省委9个巡
视组分别向海口市龙华区、三亚市海
棠区、省交通运输厅党组等16个党
组织“一对一”反馈了巡视情况,向省委
优化营商环境领导小组成员单位、各市
县(除三沙市外)和海南自由贸易港重
点园区集中反馈了营商环境建设领域
专项巡视情况。

反馈强调,2026年是“十五五”规
划开局之年,也是海南自贸港封关运作

后的第一年,改革发展稳定任务艰巨繁
重。要进一步提高政治站位,心怀自贸
港发展大局,抓住巡视整改契机,把推
进省委巡视整改同贯彻落实习近平总
书记关于海南工作的系列重要讲话和
指示批示精神结合起来,同落实党的二
十届四中全会精神结合起来,同推进中
央巡视反馈问题整改和以案促改促治
工作结合起来,自觉做好巡视“后半篇
文章”,真正实现以巡促改、以巡促建、
以巡促治,加快推动海南自贸港高质量

发展。要发扬彻底的自我革命精神,动
真碰硬抓好巡视整改,做到真认账、真
反思、真落实、真见效。要突出责任落
实,强化整改攻坚“一盘棋”,党委(党
组)要扎实履行整改主体责任,认真研
究制定整改方案,形成问题清单、任务
清单、责任清单,一项一项抓;主要负责
人要切实履行第一责任人责任,对巡视
整改负首责、负总责,带头领办重点难
点问题,督促提醒领导班子其他成员落
实“一岗双责”,尽职尽责抓好分管领域

整改任务。纪检监察机关、组织部门、
省委巡视机构要持续加强整改监督检
查,加大现场检查力度,适时开展巡视
整改落实情况“回头看”,对敷衍应付、
虚假整改的严肃追责问责,推动巡视反
馈问题真改实改、全面整改,助力海南
自贸港高质量发展。

据了解,省委巡视组还收到反映一
些领导干部的问题线索,已按规定转省
纪委监委机关、省委组织部等有关方面
处理。

H 高标准建设海南自由贸易港 航空特货超级运营人项目完工 保障航空特种货物高效通关与自由流动

本报讯(海南日报全媒体记者
刘冀冀 通讯员曹柳)海南日报全媒
体记者1月11日从海口市江东新区
管理局获悉,位于江东新区临空经济
区的航空特货超级运营人项目近日完
工。目前,该项目已进入竣工验收阶段,
并同步开展海关指定监管场地的专项施
工。

项目投入运营后,将与美兰国际
机场形成协同效应,重点打造成进境
肉类和冰鲜水产品两类货物海关指
定监管场地,并着力打造面向“大、
重、危、冷”四类航空特种货物(即大
规格大尺寸货物、超重货物、航空特
运货物、冷链货物)的分拨中心及相
关仓储配套。

依托封关运作后“零关税”政策优
势和智慧监管体系,项目将提供涵盖
物流分拨、海关查验、加工制造等环节
的“一站式”高效服务,推动实现全流
程无纸化通关。同时,通过打造特种货
物“超级运营人”平台,实现对航空特
货资源的集约化统筹与高效运营,助力
海南深度融入全球航空物流网络,为封

关运作后与国内外的贸易往来提供更
加便捷、可靠的航空物流保障。
据了解,该项目是海南自贸港封
关运作的关键配套工程,将为航空特
种货物的高效通关与自由流动提供有
力支撑。项目总占地114.5亩,建有前
置航空货站、海关指定监管场所、特货
分拨中心、展储一体库、特运库等功能
区块,旨在精准匹配自贸港对航空口
岸监管的高标准要求,通过完善海关
指定监管功能,补齐海南航空进境口
岸特种货物监管资质短板,大幅提升
通关效率,为实现“一线”快速放行、“
二线”精准管控提供关键基础设施保
障,进一步夯实“一线放开、二线管住、
岛内自由”的监管制度实施基础。

推进智能化绿色化转型,生产效率提升30%—— 这家混凝土工厂,不脏不吵“会思考”

■ 海南日报全媒体记者 林博新

1月11日,走进万宁嘉德兴盛建

材有限责任公司(以下简称嘉德兴盛公

司)

位于万宁礼纪镇的混凝土搅拌工

厂,只听到卡车行驶的声音,既没

有机器轰鸣,也不见粉尘飞扬,70亩

的厂区安静得有些“反常”。

一辆满载砂石的货车缓缓驶入1

万多平方米的料仓,感应器敏锐捕捉

到车辆进入,棚顶喷头随即启动,水雾

如薄纱般笼住料堆,尘土还未扬起便

已沉降。“你看,这就是自动感应喷水

降尘。”嘉德兴盛公司常务副总经理马

德勇向海南日报全媒体记者介绍。

车辆位置、原料库存、生产进度、
设备状态……在他的手机屏幕上,一个
APP界面实时更新着工厂生产的各
种动态信息。“现在,我一个人一部
手机基本就能掌控全厂。”他说。

“从原材料进厂到混凝土出厂,

全链条数字化。”在马德勇的指引下,

记者看到了运用5G+AI的“智慧”如

何渗透每个环节。

操作员面前只有两个显示屏、一

台电脑。“这条270型生产线,一小时

能产270立方米混凝土,现在只需要

两个人控制。”马德勇说。

操作员轻点鼠标,配料、搅拌、出
料全程自动完成,大型设备如臂使指。

“关键在这里。”马德勇指着屏幕
上正在卸料的搅拌车画面说,每辆车
都搭载了视觉系统,通过5G实时回
传混凝土状态,自动分析坍落度。“如
太干或太稀,系统会自动添加3种调
节剂,远程调至最佳状态。”

“这系统还会学习、会思考”——

每次人工调整的参数它都记住,下次
碰到类似情况,自己就能处理。”

这座工厂不仅智能,还“绿意”十
足,其全仓覆盖智能喷雾系统,抑尘
率达95%以上;厂区自建新能源装载
机充电桩,运输环节实现低碳化。

这家建于16年前的工厂,在
2022年开始改造。“我们投了超1亿
元改造,2023年10月全面投产。”马
德勇说,“这不只是为了高效,也希望
引领行业改变‘脏乱吵’的印象。”

转型带来实实在在的效益。据
计算,相较改造前,工厂生产效率提
升30%,质量合格率稳定在90%以
上,人力成本降低40%。

目前,该工厂占据万宁约50%的
混凝土市场,并辐射琼海、陵水等市
县,服务华润石梅湾等多个重点项目。

2023年,嘉德兴盛公司获评“海
南省高新技术企业”,并入选全国建
材行业高质量发展示范企业。

“省混凝土协会相关负责人来参
观后说,混凝土行业这样全面的智能
化工厂,在海南我们是第一家。”马德
勇语气中带着自豪。



嘉德兴盛公司的生产控制室。
本报记者 林博新 摄

嘉德兴盛公司的转型,是海南传
统产业拥抱5G+AI的一个缩影。

在自贸港建设背景下,万宁加大
科技创新扶持力度,推动产业智能
化、绿色化升级。截至目前,全市高
新技术企业已达15家。

“封关运作后,海南基础设施建
设的需求会进一步释放。我们已经
做好准备——用‘智慧工厂’迎接新
机遇。”马德勇自信地表示。

(本报万城1月11日电)

教育期间公开通报3批共4起违规吃喝
严重违反中央八项规定精神问题……

2025年,各级纪检监察机关着力推
动正风反腐一体深化,坚持由风查腐、由
腐究风,以“查”“治”贯通阻断风腐演变,
着力营造风清气正的政治生态。

扎牢“不能腐”的笼子,强化对权力
运行的监督制约——

2025年,二十届中央第五轮、第六
轮巡视先后开展,完成对省区市巡视全
覆盖。

与此同时,巡视组织方式创新不断
深化,二十届中央第五、六轮巡视中,除
常规巡视外,还对云南省昆明市开展了
提级巡视,对15个副省级城市开展了联
动巡视,全面提升监督精准性有效性,不
断提高巡视发现问题的能力和水平。

各地也积极创新,穿插运用机动巡
视、专项巡视和“回头看”等方式,推动巡
视巡察上下联动、同向发力。2025年,
31个省区市和新疆生产建设兵团党委
共巡视2663个党组织,一届任期内巡视
覆盖率达到85.7%。

一手抓监督到位,一手抓制度完善。

2025年6月1日,修改后的《中华
人民共和国监察法》及其实施条例同步
施行。

修改后的监察法及其实施条例,根
据反腐败斗争的新形势新任务,进一步
授予监察权限,完善反腐败的手段措施,
打通理顺制度堵点难点,彰显高压惩治
腐败的鲜明态度。

《党政机关厉行节约反对浪费条例》
修订,进一步拧紧了党政机关带头过紧
日子的“螺丝”;纪检监察机关开展政治
监督工作办法制定出台,推进政治监督
具体化、精准化、常态化;《农村基层干部
廉洁履行职责规定》修订,加强农村党风
廉政建设和反腐败工作……

过去一年间,坚持“当下改”和“长
久立”相结合,纪检监察体制改革深入推
进,党和国家监督体系日益健全,不断压
缩权力滥用空间,让腐败分子无机可乘。

增强“不想腐”的自觉,以廉洁文化
涵养清风正气——

“静远堂”取意于诸葛亮《诫子书》
“非淡泊无以明志,非宁静无以致远”,这
不仅是他严教子孙、传承清廉家风的箴
言,更是其一生“鞠躬尽瘁,死而后已”精
神境界的写照……”

走进四川成都武侯祠廉洁文化基
地,伴随着讲解员的讲述,千年廉洁文
化如清风扑面,沁人心脾。

打造廉洁文化基地,提档升级廉洁
文化点位,将廉洁元素融入名人故居、图
书馆、博物馆等公共文化场所中……近
年来,四川成都将新时代廉洁文化建设
作为一体推进“三不腐”的基础性工程来
抓,着力构建廉洁文化阵地集群,厚植崇
廉尚洁文化土壤。

文以化人,廉以养德。

党的二十届四中全会《建议》鲜明提
出,弘扬诚信文化、廉洁文化。2025年,
新时代廉洁文化建设三年行动计划
(2025—2027年)制定出台,对加强新时
代廉洁文化建设作出具体部署。各地纪
检监察机关联合相关部门,通过精准施
策、创新表达、协同联动等多种方式,不
断增强廉洁文化的针对性、吸引力和感
染力,涵养风清气正政治生态、营造推崇
廉洁社会风尚。

党的二十届四中全会《建议》鲜明提
出,弘扬诚信文化、廉洁文化。2025年,
新时代廉洁文化建设三年行动计划
(2025—2027年)制定出台,对加强新时
代廉洁文化建设作出具体部署。各地纪
检监察机关联合相关部门,通过精准施
策、创新表达、协同联动等多种方式,不
断增强廉洁文化的针对性、吸引力和感
染力,涵养风清气正政治生态、营造推崇
廉洁社会风尚。

强化政治监督,确保党中央重大决
策部署落地见效——

2025年12月18日,海南自由贸易
港正式启动全岛封关,我国对外开放迎
来新的里程碑时刻。

锚定封关运作总目标,开展集中监
督,精准对标封关运作压力测试各环节;
用好“监督一张网”平台,对监督检查发
现的问题通过线上督办,实行全过程跟踪监
督;打造跨区域、跨领域、跨层级、跨部门、
跨网络的数字化智慧化监督平台……

顺利封关背后,离不开纪检监察机
关的监督护航。海南省纪委监委开展
“封关运作监督保障年”行动,对任务、项
目、压力测试“三张清单”实施全流程、全
方位、立体化监督检查,推动海南自贸港

节点。

2026年是“十五五”开局之年,我国
进入基本实现社会主义现代化夯实基
础、全面发力的关键时期。

打最硬的铁,须是铁打的人。时代的
考题、历史的重任,都要求我们党拿起
手术刀对自己,刮骨疗毒、去腐生肌,
进行最彻底的自我革命。

“当前反腐败斗争形势仍然严峻复
杂。腐败存量尚未清除,增量还在持续
发生,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍
然艰巨繁重。”习近平总书记在二十届中
央纪委四次全会上的警示振聋发聩——

“反腐败斗争必须坚定不移,任何犹
豫动摇、松懈手软或半途而废,都将犯
颠覆性错误。”

唯有持之以恒推进全面从严治党,
坚决把党的自我革命要求进一步落实到
位,弘扬新风正气、纠治顽瘴痼疾、凝聚
民心民力,才能推动全党上下凝聚起强
大合力,无惧涉滩之险、爬坡之艰、闯关
之难,为实现“十五五”开好局、起好步提
供坚强保障。

强化政治监督,确保党中央重大决
策部署落地见效——

2025年12月18日,海南自由贸易
港正式启动全岛封关,我国对外开放迎
来新的里程碑时刻。

锚定封关运作总目标,开展集中监
督,精准对标封关运作压力测试各环节;
用好“监督一张网”平台,对监督检查发
现的问题通过线上督办,实行全过程跟踪监
督;打造跨区域、跨领域、跨层级、跨部门、
跨网络的数字化智慧化监督平台……

顺利封关背后,离不开纪检监察机
关的监督护航。海南省纪委监委开展
“封关运作监督保障年”行动,对任务、项
目、压力测试“三张清单”实施全流程、全
方位、立体化监督检查,推动海南自贸港

建设扬帆起航。

政治监督是具体的、实践的,必须紧
扣“国之大者”、民生大计,确保党中央决
策部署落实落细。

新征程上,必须紧紧围绕实现“十五
五”时期目标任务做深做实政治监督,持
续推进政治监督具体化、精准化、常态
化,推动全党进一步夯实坚持党的集中
统一领导的思想基础,进一步增强拥护
“两个确立”、做到“两个维护”的政治自
觉,思想自觉、行动自觉,把党中央决策
部署落到实处。

站稳人民立场,不断厚植党的执政
根基——

不久前,黑龙江省纪委监委推出了
2026年群众“点题整治”调查问卷。从
教育医疗到食品安全,从养老服务到执
法司法……广大群众通过扫描二维码,
便可选择关心关切的整治内容。

“我们多渠道征集群众意见建议以
及亟待解决的突出问题,定点清除、靶向
纠治,以整治成效精准回应群众关切。”
黑龙江省纪委监委党风政风监督室有关
负责同志说。

政之所兴在顺民心。一个党能不能
长久执政,主要看与人民群众的联系,人
民群众拥不拥护、满不满意。

整治中小学“校园餐”突出问题,让
孩子们吃上“安全餐”“健康餐”“放心
餐”;紧盯养老服务关键环节,靶向监督
守护“夕阳红”;开展乡村振兴资金使用
监管突出整治,合力守好惠农“钱袋子”……

紧盯群众反映强烈的突出问题,持
续清除惠民政策落实过程中的“绊脚
石”,整治群众身边的“微腐败”,让人民
群众切实感受到正风反腐加力度、清风
正气在身边,才能确保党始终赢得团结
带领全体人民为强国建设、民族复兴伟
业共同奋斗的历史主动。

坚持严管厚爱,充分调动党员干部
内生动力——

“现在手机上就保留了3个核心工
作群,我们也能从手机里解放出来,有更
多时间和群众面对面。”这是甘肃在全省
范围内开展“指尖上的形式主义”整治工
作后,一名基层干部的切身体会。

2025年,“为基层减负”再度入选年
度十大反腐热词。